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Fragen zur Installation - Fragen zur Lizenz - Fragen zum System 
 

Fragen zur Installation 
 

Frage 
Ist die Installation des Mini-R/3-Systems auch unter Win98 oder Windows ME möglich ?  

Antwort 
Nein, das ist gemäß den Systemvoraussetzungen nicht vorgesehen. Grund ist die Netzwerkarchitektur eines 
SAP-Systems. 
 

Frage 
Wie kann ich die Mini-Basis auf anderen Laufwerken als C: installieren? 

Antwort 
Das MBS-Verzeichnis wird während der Installation abgefragt. Der Vorschlagswert ist 'C:\MBS' und kann 
problemlos überschrieben werden (z.B. durch 'E:\MBS'). Dort werden alle Datenbankinhalte abgelegt 
(Platzbedarf ca. 1,9GB). 
 
Das Datenbanksystem der Mini-Basis (MSSQL-Server) muß aber auf dem Laufwerk installiert werden, auf dem 
das Betriebssystem Windows NT bzw. Windows 2000 installiert ist. Standardmäßig wird das Datenbanksystem 
auf Laufwerk C: installiert, genauer unter C:\Programme\Microsoft SQL Server\MSSQL". Platzbedarf ca. 
60MB.  
 
Falls das Betriebssystem ausnahmsweise nicht auf C: installiert ist, hilft folgende Vorgehensweise: 
 
1. Starten Sie die Installation der Mini-Basis mit Start Installation. Dabei wird als erstes das 

Datenbanksystem auf dem Laufwerk des Betriebssystems installiert. 
2. Beenden Sie die Aufforderung zur Eingabe des Zielverzeichnisses mit Exit. 
3. Falls das Laufwerk des Betriebssystems nicht mit NTFS formatiert ist, ersetzen Sie die Datei 

..\temp\mbsinst\MBS.R3S mit der aus dem bei MyGalileo erhältlichen INSTALL_PATCH1.ZIP. 
4. Öffnen Sie Datei ..\temp\mbsinst\MBS.R3S mit einem Editor. 
5. Ersetzen Sie alle Laufwerksangaben C: in MBS.R3S durch das Laufwerk des Betriebssystems. 
6. Setzen Sie die Installation mit Resume Installation fort. 
 
Wichtig: Die Installation nicht wieder mit Start Installation aufnehmen, da ansonsten die Datei MBS.R3 erneut 
von der CD kopiert wird. 
 

Frage 
Ich habe Windows NT bzw. Windows 2000 zwar auf Laufwerk C: installiert, erhalte aber eine Fehlermeldung, 
dass das Laufwerk kein NTFS-Format hat. 

Antwort 
Bitte den Patch aus der bei MyGalileo erhältlichen Datei INSTALL_PATCH1.ZIP einspielen. 
 

Frage 
Nach der erfolgreichen Installation des MSSQL-Server, taucht bei der weiteren Installation folgender Fehler auf:  
...  Detected a problem while computing the hostname! 



Antwort 
Voraussetzung fuer die erfolgreiche Installation/Nutzung des SAP Systems ist, dass der "ping" funktioniert 
("ping <hostname>" bzw. "ping -a <ip address>"). 
Ist dies nicht der Fall, so muss die Netzwerkkonfiguration ueberprueft (bzw. eingerichtet) werden. 
Hierzu gibt es in der mini.htm Doku einen Verweis "Installation - System Requirements -> Network 
Configuration" (newcfg.htm). 
 

Frage 
Fehlermeldung wegen zu langem Hostname.  

Antwort 
Der Name des Rechners im Netzwerk (Hostname) darf acht Stellen nicht überschreiten. Benennen Sie ihren 
Rechner in diesem Fall auf einen kürzeren Namen um. 
 

Frage 
Fehlermeldung bei der Installation unter Windows 2000:  
Error: DBCOMMONDBENV_IND_MSS InternalColdKeyCheck 2 416 
Could not find SQL-Server Instance "MSSQLSERVER" on your DB host 
"...". You must install SAP into the default instance or into 
a named instance that has the same name as your SAP system (SID).  

Antwort 
Bei der Installation des Mini SAP unter Windows 2000 muß der "Remote Registry Service" laufen.  
Prüfen Sie bitte, ob der Service gestartet ist (Control Panel: Services).  
Falls nicht, starten Sie ihn und setzen die abgebrochene Installation mit 'Resume Installation' wieder auf.  
 

Frage 
Wie kann ich eine schiefgelaufene Installation entfernen, um völlig neu zu beginnen? 

Antwort 
Start -> Programs -> Mini SAP Basis -> Uninstall ...' 
Start -> Control Panel -> Add/Remove Programs': nochmals sicherstellen, dass die Datenbank entfernt wurde (es 
darf kein Eintrag 'Microsoft SQL Server ...' vorhanden sein). Ggfs. mit Remove entfernen.  
Das Verzeichnis der vorhergehenden Mini-Basis (z.B. C:\MBS) sollte nicht mehr vorhanden sein (ggfs. löschen).  
Verzeichnis '%TEMP%\mbsinst' löschen (falls vorhanden)  
 

Frage 
Kann ich die SAP-Mini-Basis auf einem eigenen, lizenzierten MS SQL Server installieren? 

Antwort 
Das ist prinzipiell möglich. Der SQL Server muß aber die richtige Version haben (z.B. Microsoft SQL Server 
2000 Personal Edition) und richtig konfiguriert sein. Danach kann das SAP-System mit RESUME 
INSTALLATION darauf installiert werden. 
 

Fragen zur Lizenz 
 

Frage 
Wie lang ist die Lizenz gültig und werden Kosten fällig wenn man Sie verlängern möchte? 
Wo kann man sich einen Entwicklerschlüssel holen? 



Antwort 
Die Lizenzverlängerung für das Mini-SAP-System ist unter  
http://www.sap.com/technology/minisap 
oder 
http://www.sap.com/solutions/technology/minisap 
möglich. Dabei wird auch der Entwicklerschlüssel mitgeteilt. 
 

Frage 
Ich habe Probleme beim Ausführen des Programms SAPLICENSE im Verzeichnis MBS. 

Antwort 
Führen Sie SAPLICENSE im DOS-Fenster, nicht über die Windows-Oberfläche aus. 
 

Fragen zum System 
 

Frage 
Kann ich in MINISAP nur in der lokalen Entwicklungsklasse von BCUSER entwickeln? 

Antwort 
In der Mini-Basis hat nur der Benutzer BCUSER eine vorgegebene Entwicklerberechtigung.  
 

Frage 
Beim Anlegen eines neuen Programms erhalt ich immer die Meldung : Kein Änderungen in SAP Objekten 
erlaubt.  

Antwort 
Bitte Namensraum für Kundenprogramme (Y..., Z...) beachten. Siehe Buch ab S. 36, insbesondere S. 39 ...  
 

Frage 
Bei Zugriffe auf die Übungstabellen, z.B. SPFLI, finde ich keine Werte.  

Antwort 
Bitte Programm S_FLIGHT_MODEL_DATA_GENERATOR ausführen (siehe Buch S. 25, 625, 650). 
 

Frage 
Wie lege ich eine Entwicklungsklasse an?  

Antwort 
Zum Anlegen einer Entwicklungsklasse wählen Sie im Object Navigator (SE80) 'Workbench -> Objekt 
bearbeiten ...', geben eine Entwicklungsklasse 'Y...' oder 'Z...' ein und wählen anlegen (F5). Auf dem folgenden 
Fenster geben Sie als Softwarekomponente 'HOME' an. 
 

Frage 
Alle Programme, die mit der logischen Datenbank F1S arbeiten funktionieren nicht. 



Antwort 
Bitte den Patch aus der bei MyGalileo erhältlichen Datei MBS_PATCH1.ZIP einspielen. 
 

Frage 
Datenbankinhalte lassen sich nicht in der SE11 oder SE16 anzeigen. 

Antwort 
Bitte den Patch aus der bei MyGalileo erhältlichen Datei MBS_PATCH1.ZIP einspielen. 
 

Frage 
Wieviel Platz habe ich eigentlich auf der Datenbank? 

Antwort 
Microsoft hat die Größe dieser frei verfügbaren Datenbank hart auf 2GB begrenzt. SAP liefert die Datenbank mit 
ungefähr 1,9 GB Systemdaten gefüllt aus, so dass 100 MB für eigene Daten bleiben, was für die 
Beispielprogramme des Buchs ausreichend ist.  
 


